Об условиях охраны здоровья  учащихся
 Муниципального казенного учреждения 
дополнительного образования   
«Дом   творчества» 
МКУ ДО «Дом творчества» создает систему необходимых условий, гарантирующих охрану и укрепление физического и психологического здоровья обучающихся в соответствии со статьей 41 федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
Охрана здоровья  учащихся в учреждении включает в себя:
1. Целостность системы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся, которая включает в себя: преемственность и непрерывность обучения здоровому и безопасному образу жизни (здоровью) на различных ступенях, уровнях образования.
2. Обеспечение безопасности учащихся во время пребывания в учреждении
Состояние и содержание здания, оборудования соответствуют требованиям санитарных правил, требованиям пожарной безопасности, требованиям безопасности дорожного движения.
Учебные кабинеты учреждения оснащены естественной и искусственной освещенностью, воздушно-тепловым режимом, необходимым оборудованием и инвентарем в соответствии с требованиями санитарно — гигиенических правил для освоения дополнительных общеразвивающих программ.
Ежегодно, согласно требованиям СанПиН, все работники М КУ ДО  «Дом творчества»  проходят медицинские осмотры и санитарно-гигиеническое обучение.
3. Рациональная организация образовательного процесса
При организации учебного процесса в ДТ  соблюдаются санитарные нормы, предъявляемые к его организации: объем оптимальной учебной нагрузки, режим учебных занятий, перерывы между занятиями. Используются формы, методы обучения и воспитания, педагогические технологии, соответствующие возрастным и индивидуальным особенностям обучающихся.
Соблюдаются нормы двигательной активности в соответствии с требованиями санитарных правил: организуются физкультминутки на занятиях, игры на переменах, способствующие эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности, особенно для детей дошкольного возраста.
Обеспечиваются благоприятные психологические условия образовательной среды (демократичность и оптимальная интенсивность образовательной среды, благоприятный эмоционально-психологический климат, содействие формированию у оучащихся адекватной самооценки, познавательной мотивации).
Педагоги учреждения при использовании технических средств обучения, ИКТ соблюдают здоровьесберегающий режим, учитывают требования санитарных правил.
За жизнь и здоровье оучащихся во время занятий несут ответственность педагоги дополнительного образования.
В целях предупреждения дорожно-транспортного травматизма разработан паспорт дорожной безопасности по зданиям. В целях безопасности образовательного процесса в каждом здании  установлены камеры наружного видеонаблюдения, тревожная кнопка, разработаны паспорта антитеррористической защищенности объекта. Работники учреждения 2 раза в год проходят обучения по техники безопасности, пожарной безопасности, антитеррору по отдельным графикам обучения. Проводятся тренировки эвакуации при пожаре (2 раза в год) с оповещением соответствующей пожарной части города. В каждом помещении ведутся журналы по техническому обслуживанию комплексов автоматической пожарной сигнализации и систем оповещения о пожаре. Своевременно проводятся планово-предупредительные работы и техническое обслуживание автоматической пожарной сигнализации. Ежедневно осуществляется проверка тревожной сигнализации с соответствующей записью в журнале. В каждом здании оборудован стенд по пожарной безопасности и антитеррористической безопасности.
4. Пропаганда и обучение навыкам здорового образа жизни, требованиям охраны труда
В учреждении организована система просветительской работы с участниками образовательного процесса по вопросам здорового и безопасного образа жизни. С детьми 2 раза в год ведутся беседы по технике безопасности: в случае возникновения пожара; по электробезопасности; по профилактике негативных ситуаций во дворе, на улице, дома и в общественных местах; безопасное поведение на дорогах и на транспорте; при поездках в общественном транспорте; при проведении прогулок, туристских походов, экскурсий, экспедиций; при проведении занятий по  прикладному творчеству; при проведении занятий спортом и хореографией; при проведении массовых мероприятий.
Размещена информация о пропаганде здорового образа жизни, размещены телефоны доверия для обучающихся, телефоны «горячей» линии, психологической помощи, памятки для родителей и обучающихся разной направленности. 
При проведении учебного процесса в ДТ соблюдаются санитарные нормы, предъявляемые к его организации: объем учебной нагрузки на ребенка не превышает норм предельно допустимых нагрузок, определенных СанПиНом 2.4.3648-20. Продолжительность и режим учебных занятий, их количество, перерывы между занятиями определяется в соответствии с санитарными правилами.
В связи с распространением новой коронавирусной инфекции, в 2020 году для работников на основании существующих документов и рекомендаций Роспотребнадзора разработаны правила личной и производственной гигиены, инструкция по профилактике коронавируса для работников, регламент уборки, инструкция по применению дезинфицирующих средств.
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